



Комиссия по положению женщин

Пятьдесят девятая сессия

9–20 марта 2015 года

Последующая деятельность по итогам четвертой Всемирной конференции по положению женщин и специальной сессии Генеральной Ассамблеи под названием «Женщины в 2000 году: равенство между мужчинами и женщинами, развитие и мир в XXI веке»

Заявление, представленное Африканской ассоциацией водоснабжения — неправительственной организацией, имеющей консультативный статус при Экономическом и Социальном Совете¹

Генеральный секретарь получил следующее заявление, которое распространяется в соответствии с пунктами 36 и 37 резолюции 1996/31 Экономического и Социального Совета.

¹ Настоящее заявление выпускается без официального редактирования.



Заявление

1.

Управление водоснабжением и санитарией – неотъемлемый фактор построения более справедливого мира и достижения равенства между женщинами и мужчинами.

2015 год — это крайний срок, установленный международным сообществом для достижения Целей в области развития, которые были сформулированы в принятой в 2000 году в Нью-Йорке Декларации тысячелетия. Эти цели предусматривали решение таких важных гуманитарных задач, как сокращение масштабов крайней нищеты и детской смертности, борьба с эпидемиями ряда заболеваний, в том числе СПИДа, обеспечение доступа к образованию, достижение гендерного равенства и обеспечение устойчивого развития. При этом одной из целей было сокращение наполовину доли населения, не имеющего постоянного доступа к безопасной питьевой воде и базовым средствам санитарии. Большинство стран, составляющих наше сообщество, достигло этой цели, но, к сожалению, Африка вновь отстала от остальных. Наш континент вновь оказался не в состоянии выполнить свои международные обязательства, и для многих жителей Африки вода по-прежнему остается редкостью, которую можно добыть лишь ценой огромных усилий. В то время как Организация Объединенных Наций совместно с правительствами, гражданским обществом и различными партнерами прилагает усилия к тому, чтобы не потерять темп, набранный в ходе достижения Целей развития тысячелетия (ЦРТ), и предусматривает масштабные программы на период после 2015 года, большинство стран Юга по-прежнему сталкиваются с огромными трудностями и им еще предстоит устранить разрывы во многих областях.

Вполне очевидно, что в этих условиях крайней нестабильности бремя, связанное с этим отставанием, вынуждены нести женщины. Что касается нашей отрасли, то всем известно, что когда в доме не хватает воды, то добывать ее обязаны именно женщины. Эта задача часто оказывается крайне утомительной, поскольку женщинам приходится порой преодолевать очень большие расстояния и переносить очень большие объемы воды. И, конечно, это не может не сказываться на физическом и психологическом состоянии женщин.

Когда в 1995 году на конференции в Пекине Комиссия по положению женщин представила свой план действий на предстоящие годы, мы преисполнились надежд на то, что этот план действий позволит усилить влияние женщин в социальной, экономической и политической сферах, улучшить охрану их здоровья, облегчить им доступ к образованию и защитить их репродуктивные права. Сегодня мы констатируем, что положение множества женщин в развивающихся странах печально. В самом деле, какими преимуществами может пользоваться женщина в обществе, если ее рассматривают лишь в качестве добытчицы воды для семьи? Какое образование может получить молодая девушка, встающая первой по утрам и последней ложащаяся спать, поскольку она должна носить воду – в ущерб своей учебе? О каком здоровье можно говорить, если женщине приходится ежедневно переносить столь тяжелый груз и к тому же проходить пешком много километров в поисках воды? И это не говоря о рисках, связанных с качеством воды, которую часто набирают в ужасных условиях, подвергая опасности здоровье и даже жизнь всех членов семьи. С такой несправедливостью и сегодня сталкивается множество женщин, которые в си-

лу этого лишены привилегий, доступных мужчинам. Удел женщины в обществе определяет и ограничивает ее будущие возможности.

Правительства считают своим долгом принимать, при поддержке партнеров в области развития, меры на всей территории своих стран, с тем чтобы облегчить положение населения и ускорить создание механизмов, обеспечивающих всеобщий доступ к питьевой воде. Но есть и другое решение: повысить эффективность работы компаний по водоснабжению с целью наращивания их потенциала по обеспечению качественной водой домохозяйств не только в сельской местности, но и в городах, где значительная часть населения до сих пор живет в крайней нищете. В этом заключается миссия нашей организации, существующей с 1980 года и объединяющей около ста компаний по водоснабжению и санитарии. На протяжении ряда лет мы разрабатываем программы партнерства между компаниями по водоснабжению, поскольку поняли, что наилучший способ наращивания потенциала компании заключается в установлении контактов с более эффективно работающими компаниями. Я могу привести более конкретный пример и рассказать о партнерстве, которое мы в настоящее время создаем в Мали, в городе Бамако. Бамако — это город с почти двухмиллионным населением, страдающий от острой нехватки питьевой воды. Там часто можно видеть женщин с кувшином на голове, которые проходят квартал за кварталом в поисках источника питьевой воды. Одна из причин этой ситуации заключается в том, что единственная компания по водоснабжению, которая существует в этой стране, постоянно сталкивается со значительными потерями (мы используем профессиональный термин «утечка воды»), серьезно ухудшающими результаты ее деятельности. Достаточно сказать, что в период между 2011 и 2012 годами общая производительность водопроводной сети Малийской компании питьевого водоснабжения заметно снизилась: объем подачи воды сократился на 3,3 процента. В 2012 году общий объем утечки (разница между объемом подачи и реализации) достиг 27,5 млн. м³. Как вы понимаете, этот дефицит сказывается на домохозяйствах, а обеспечение их водой, как всегда, ложится на плечи женщин.

Поэтому Африканская ассоциация водоснабжения в рамках своей Программы партнерства африканских предприятий водоснабжения способствовала созданию партнерства между Малийской компанией питьевого водоснабжения (СОМАЖЕП) и Национальным управлением электроснабжения и питьевого водоснабжения Марокко (ОНЕЕ) с целью повышения эффективности работы Малийской компании питьевого водоснабжения в плане сокращения потерь, связанных с «утечкой воды», в столице Мали Бамако. На сегодня это партнерство уже дало заметные результаты в двух сферах: прежде всего, в Малийской компании питьевого водоснабжения были созданы отдел метрологии и служба повышения производительности, а что касается практических мер, то компания организовала обучение ряда сотрудников поиску утечек и выявлению их причин. Через несколько недель мы сможем оценить влияние этого партнерства на деятельность Малийской компании питьевого водоснабжения, а также определить, в какой мере это позволило улучшить положение домохозяйств и, в частности, условия жизни женщин.

Если все эти инициативы будут поощряться и поддерживаться, то они помогут нашему континенту преодолеть серьезное отставание в части доступа населения к питьевой воде и современным санитарно-техническим средствам. В таком случае женщины, без сомнения, окажутся в наибольшем выигрыше.

Возможность получить воду, просто открыв кран в кухне или в ванной, для большинства из нас – почти незаметное действие, но представьте себе значение этого действия для миллионов женщин, живущих в трущобных районах больших городов. Представьте себе значение этого действия для наших молодых девушек, лишенных доступа к школьному образованию, для всех сельских женщин, надеющихся на лучшую жизнь! Кроме того, на протяжении ряда лет некоторые наши компании успешно проводят эксперимент по увеличению доли женщин среди своих сотрудников. Таким образом, эти компании стали важными источниками занятости женщин, способствуя тем самым упрочению их экономической и социальной независимости.

Таким образом, инвестиции в сферу водоснабжения и санитарии настоятельно необходимы для того, чтобы построить более справедливое и равноправное общество, в котором женщины и мужчины, девочки и мальчики смогут на законных основаниях рассчитывать на более комфортные условия жизни и на благополучие. Мы обращаемся к донорам с просьбой о том, чтобы они всерьез занялись этим вопросом и направили свои усилия на наращивание потенциала компаний водоснабжения.

Африканская ассоциация водоснабжения готова способствовать созданию партнерств, направленных на разработку или активизацию программ содействия предприятиям водоснабжения и санитарии. У нас есть опыт, а среди наших организаций-членов есть компании, обладающие технической информацией, которой можно будет поделиться, и если мы получим необходимую поддержку, то нам наверняка удастся улучшить положение множества домохозяйств, облегчить тяжелую участь женщин, лишенных доступа к воде, и, таким образом, мы внесем свой вклад в создание более справедливого мира и достижение равенства между женщинами и мужчинами.
